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FUNCOES TRIGONOMETRICAS
EXERCICIOS

responda ds seguintes questdes sobre fungdes tfrigonométricas.

O1 - (ENEM) Uma mola é solta da posi¢do distendida conforme a figura. A figura a
direita representa o grdfico da posigdo P (em cm) da massa m em fungdo do tempo
t (em segundo) em um sistema de coordenadas cartesianas. Esse movimento
periddico é descrito por uma expressdo do tipo P(t) =+ A cos (wt) ou P(t) =t A sen
(wt), em que A> O é a amplitude de deslocamento maximo e w é a frequéncia, que
se relaciona com o periodo T pela formula w = 2m/T.

Considere a auséncia de quaisquer forgas dissipativas.
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A expressdo algébrica que representa as posi¢des P(t) da massa m, ao longo do
tempo, no grdfico, é

0 - 3 cos (21)
e - 3 sen (21)
e 3 cos (2t)
Q - 6 cos (2t)
£

6 cos (21)



02 - (ENEM) Em 2014 foi inaugurada a maior roda-gigante do mundo, a High
Roller, situada em Las Vegas. A figura representa um esbogo dessa roda-gigante,
no qual o ponto A representa uma de suas cadeiras:
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A partir da posi¢do indicada, em que o segmento OA se encontra paralelo ao plano
do solo, rotaciona-se a High Roller no sentido anti-hordrio, em torno do ponto O.
Sejam t o dngulo determinado pelo segmento OA em relagdo a sua posigdo inicial, e
f a funcdo que descreve a altura do ponto A, em relagdo ao solo, em fungdo de t.

Apds duas voltas completas, f em o seguinte grdfico:
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A expressdo da funcdo altura é dada por:

f(t) = 80.sen(t) + 88
f(t) = 80.cos(t) + 88
f(t) = 88.cos(t) + 168
f(t) = 168.sen(t) + 88.cos(t)

f(1) = 88.sen(t) +168.cos(1)
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O3 - (ENEM) Uma pessoa usa um programa de computador que descreve o
desenho da onda sonora correspondente a um som escolhido. A equa¢do da onda
é dada, num sistema de coordenadas cartesianas, por y = a- sen[b(x + ¢)], em que
os pardmetros g, b, ¢ sdo positivos. O programa permite ao usudrio provocar
mudangas no som, ao fazer alteragdes nos valores desses pardmetros. A pessod
deseja tornar o som mais agudo e, para isso, deve diminuir o periodo da onda.

O(s) Unico(s) pardmetro(s) que necessita(m) ser alterado(s) é(sdo)

o bec.

O4 - (ENEM) Segundo o Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica (IBGE),
produtos sazonais sdo aqueles que apresentam ciclos bem definidos de produgdo
e consumo e prego. Resumidamente, existem épocas do ano em que a suad
disponibilidade nos mercados varejistas ora é escassa, com precos elevados,ora é
abundante, com pregos mais baixos, o que ocorre no més de produgdo mdaxima da
safra. A partir de uma série historica, observou-se que o preco P, em reais, do
quilograma de um certo produto sazonal pode ser descrito pela funcdo

P(x) =8+ 5cos <7r:c6—7r)

Onde x representa o més do ano, sendo x = 1 associado ao més de janeiro, x=2 ao
més de fevereiro, e assim sucessivamente, até x = 12 associado ao més de dezembro.
Na safra, o més de produc¢do mdxima desse produto é:



OS - (ENEM) Um cientista, em seus estudos para modelar a pressdo arterial de uma
pessoaq, utiliza uma fun¢do do tipo P(t) = A + B.cos(kt) em que A, B e K sdo
constantes reais positivas e t representa a varidvel tempo, medida em segundo.
Considere que um batimento cardiaco representa o intervalo de tempo entre duas
sucessivas pressdes maximas.

Ao analisar um caso especifico, o cientista obteve os dados:

Pressao minima 78
Pressao maxima 120
Numero de batimentos cardiacos por minuto 90

A fungdo P(1) obtida, por este cientista, ao analisar o caso especifico foi:

P(1) = 99 + 21.cos(3m.1)

P(t) = 78 + 42.cos(3m.1)

P(1) = 99 + 21.cos(2m.1)

P(1) = 99 + 21.cos(t)
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P(t) = 78 + 42.cos(1)
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